

手机变“砵码” 消费更安心

■ 记者 徐志勤 通讯员 梁贝贝

本报讯 “去农贸市场买菜消费，最怕的就是商家缺斤少两，但随身携带秤砵砵又太过麻烦。如今在市场监管部门人员的指导下，手机就可以变成一个知道准确重量的‘砵码’，这可真是太妙了！”6月18日上午，在相山区惠黎菜市场内，市民刘女士开心地说。

山区惠黎菜市场内，市民刘女士开心地说。

原来，为了维护消费者合法权益，我市市场监管局系统亮出了新办法，一部手机就可以变成一个知道准确重量的“砵码”。连日来，市市场监管局采取“定点+流动”相结合的形式，常态化开展“手机变砵码 计量惠民”活动。

当日，在相山区惠黎菜市场现场，市市场监管局工作人员正在使用检定合格的电子天平对市民随身携带的手机免费进行称重，加贴重量标签，随即，手机秒变“砵码”。作为随身携带的“手机砵码”，在之后消费的过程中，遇到商家使用电子秤称量商品时，只需将手机直接放上当场测试，就可以初步判断是否遭遇了缺斤少两的“黑心秤”。

接下来，市市场监管局将陆续开展手机变“砵码”活动，设置便民称重点，方便群众手机称重。市民一旦发现问题秤，可以采取拒绝购买商品、要求商户更换符合要求的电子计价秤、拨打12315进行投诉举报等方式，维护自身权益。

“手机砵码”量的是诚信

朱斌

当我们日常使用的手机经过精确称重，“摇身一变”成为可以随身携带的“砵码”时，它便被赋予了深层次的内涵，不仅能够检验商家的电子秤是否准确，还成了商家诚信的“试金石”。

近日，我市市场监督管理局匠心独运，推出了“手机变砵码 计量惠民”活动，将智能手机这一日常用品赋予了新的功能。市民只需携带手机，就可在市场监管部门免费进行称重并加贴重量标签，手机便成为了可以随时使用的“砵码”。在之后的购物过程中，消费者只需将“手机砵码”放在商家的电子秤上，就能初步判断电子秤的准确度，从而避免遭遇“黑心秤”的欺压。

中，消费者只需将“手机砵码”放在商家的电子秤上，就能初步判断电子秤的准确度，从而避免遭遇“黑心秤”的欺压。

过去，消费者在购买商品时，时常会担心商家的电子秤是否准确，是否存在缺斤少两的情况，这种担忧极大地影响了消费者的购物体验。而这种不良现象的存在，也损害了市场的公平交易原则。此次市市场监督管理局推出的“手机变砵码”活动，正是针对这一痛点，采取了一种既简单又实用的方法来解决。

这一举措的实施，无疑为消费者提供了一个方便快捷的维权途径。它让消费者在购物时能够安心无忧，远离“黑心秤”的侵扰。同时，这种公开透明的监督方式，也能够对商家形成有效的震慑作用，促使商家反思并改进自己的行为，从而更加注重诚信经营，维护市场的公平与秩序。

在这个过程中，手机作为一个“砵码”，其最重要的意义在于，它实际上是在称量着商家的诚信。一个有诚信

的商家，自然会使用合格的电子秤，不会缺斤少两，因为他们知道，这样做不仅会损害消费者的利益，更会损害自己的信誉。而一个不诚信的商家，即使短暂获利，也会因为失去消费者的信任而让人唾弃，最终在激烈的市场竞争中被淘汰出局。



评新而论



禁毒小课堂

6月20日，濉溪县公安局禁毒中队民警来到濉溪镇房庄工会驿站，为前来休息的环卫工人、外卖员讲解禁毒知识。在第37个国际禁毒日到来之际，市总工会联合公安部门在工会驿站开设禁毒小课堂，现场通过仿真毒品讲解、发放宣传单、挂图展示等形式，向环卫工人、快递员、建筑工人等户外劳动者宣传毒品的种类、危害和防范知识，提高广大职工识毒、拒毒、防毒能力，倡导无毒健康生活。

■ 摄影 记者 梅月 通讯员 张锋

预防溺水 安全“童”行

■ 记者 朱冬 通讯员 马健

本报讯 随着暑期临近，溺水事故风险增加，孩子们的安全成为社会关注焦点。为提高小学生的防溺水意识和自我保护能力，6月20日，市民政局联合市红十字小志愿者服务队、市蒲公英社会工作服务中心和淮北蓝天救援队，走进市首府实验小学积极组织并成功开展了防溺水宣传教育活动。

并播放了生动直观的防溺水宣传视频，引发孩子们对溺水事故的高度警惕。

随后，淮北蓝天救援队专业救生员受邀进行现场演示，向学生展示了正确使用救生设备的方法以及溺水时自救与互救的技巧。学生们还积极参与模拟演练，亲身体会救援过程。

本次活动得到了学校师生的广泛好评，有效提升了小学生的防溺水安全意识。市民政局相关负责人表示，将持续关注孩子们的暑期安全，为他们的快乐成长保驾护航。

童心向党

6月21日，杜集区独秀幼儿园的小朋友正在合唱红色歌曲。

当日，杜集区独秀幼儿园在吾悦广场小舞台举办主题为“童心向党·红歌飞扬”的教育汇演，通过师生合唱红色歌曲、情景剧、诗朗诵等节目，厚植孩子们爱党、爱国、爱社会主义的情感，喜迎中国共产党成立103周年。

■ 摄影 记者 黄鹤鸣



完成驰援歙县抗洪救灾指令任务 濉溪县蓝天救援队归来

■ 记者 同肃

本报讯 6月22日上午，驰援黄山市歙县抗洪救灾的濉溪县蓝天救援队完成指令任务后平安返回淮北，给这次驰援画上了圆满的句号。

据了解，6月19日至20日，黄山市歙县连降暴雨，练江水位快速抬升，城市内多地出现严重内涝，房屋受损、人员失联、道路中断，灾情严峻。

20日14:05，濉溪县蓝天救援队队员孙亚洲、王金龙、王丽、周茜、赵飞、刘磊、陈红明、李乾坤2车8人，携带救援艇拖车1辆、救援艇3艘、马达2套及个人防护设备等，从队部集结出发，前往歙县任务点，与在黄山工作的队员孟新岗汇合，共同参加洪水救援任务。他们中的大多数还参加过河南、庐江、涿州的救援行动。

据介绍，到达歙县后，濉溪蓝天救援队与当地政府部门紧密沟通，迅速奔向现场展开救援，在工作中展现出高超的救援技能和丰富的经验，对抗一个个险情。他们的双脚被水泡得发白浮肿，满是褶皱，但仍咬牙前行，坚定不退。他们顾不上休息，昼夜不息连续运转，共转移47名受灾群众，转运200多件物资。在灾情得到部分缓解后，为了给当地减少麻烦，濉溪蓝天救援队悄悄地离开了歙县。

发，前往歙县任务点，与在黄山工作的队员孟新岗汇合，共同参加洪水救援任务。他们中的大多数还参加过河南、庐江、涿州的救援行动。

二十四、积极做好学生资助工作

【目标任务】

积极做好学生资助工作，精准开展困难学生资助；实施学前教育及高中教育阶段学生资助23495人次，高等教育阶段及中等职业教育残疾学生资助不少于140人次。

【推进措施】

1. 加强与乡村振兴等部门的数据对接和共享，及时将特殊困难群体学生信息纳入重点关注和保障范围，辅助各地各校精准认定家庭经济困难学生；加强各类学生资助管理信息系统应用，为资助工作统计分析、资金预算分配等提供数据支撑。

2. 每学年资助全日制在校残疾中职(中专)生1500元、大专和本科生2500元、研究生3500元。对成人高等教育残疾毕业生(含自考生)在取得相应学历证书后按照本专科

生4000元和研究生5000元的标准，给予一次性资助；同等学历只资助一次；先取得成人高等教育(含自学考试)专科、本科学历后继续高一学历深造并取得学历证书的一次性资助1000元。对我市就读于安徽省特殊教育中专学校的在校残疾学生每人每学年资助3000元。

3. 高等教育阶段残疾学生2024年省级资助不少于86人次，中等职业教育残疾学生2024年省级资助不少于54人次，资助资金从省级扶持残疾人创业就业经费和市级资金支出。

责任单位：市教育局、市残联
联系人：市教育局 程铁权
联系电话：3885275
联系人：市残联 刘娟娟
联系电话：3888362

二十五、实施老有所学行动

【目标任务】

实施老有所学行动，全市老年学校新增学习人数2.6万人左右，参与学习教育活动的老年人达到9.7万人左右。

【推进措施】

1. 通过改建、扩容、新设、网办等办法扩容增量，重点面向乡村、街道、社区，建设老百姓身边的老年学校，参与学习教育活动的老年人人数达到9.7万人左右。

2. 对改建的公办市、县、乡、村四级老年学校，按财政供给渠道一次性分别给予30万、20万、10万和3万元的改建补助。

3. 鼓励优秀高校毕业生从事老年教育工作，推进落实面向高校毕业生招聘老年学校(大学)工作人员计划，组建和培养一支符合老年学校办学需求、相对稳定的高素质管理队伍。

责任单位：市教育局
联系人：郝陈
联系电话：3880165



淮北铁塔公司智慧农排系统助力“三夏”工作

■ 记者 王陈陈 通讯员 蔡明

本报讯 高温天气给夏种夏管带来一定影响。6月以来，淮北铁塔公司提前部署，科学运用智慧农排系统，为农业生产提供坚实的电力支撑和智能化解决方案。

据悉，智慧农排系统融合了物联网、云计算技术，通过智能共享电源充电桩、移动端应用和云平台的协同作业，简化了灌溉流程，提升了灌溉效率。农户通过手机扫描二维码快速取电，实现“即扫即用”的便捷灌溉，大大降低了劳动强度和生产成本。

该系统还通过精准计量和实时监控，有效避免了资源浪费，确保了农田的及时灌溉，缓解了干旱对作物的不利影响。系统的安全性设计，如智能控制单元和电气保护装置，为农户提供了安全的用电环境，预防了用电安全事故。

淮北铁塔公司的这一创新实践，不仅有效支持了“三夏”农业生产，也为推动乡村振兴和农业现代化发挥了积极作用。该公司也将继续推进技术创新，为农业提供更加智能化、精准化的服务，保障农业生产，保护农民利益。

筑牢安全“防火墙” 曲阳街道扎实开展秸秆禁烧工作

■ 记者 邹晨光 通讯员 赵思

本报讯 为全面做好夏季秸秆禁烧工作，进一步保护和改善生态环境，有效防止秸秆焚烧造成大气污染，连日来，相山区曲阳街道持续深入辖区开展“秸秆禁烧、人人有责”宣传活动，号召辖区居民树立环保意识，自觉维护良好生态环境。

同时，加大巡查监控力度。组织工作人员深入辖区对小菜园、“小开荒”以及居民生活垃圾点等重点位置进行全方位巡查，严格做到有烟必查、扎扎实实推动秸秆禁烧工作往深处走、往实处走。

此次秸秆禁烧宣传活动，有效增强了广大居民的环保意识，引导广大居民理解、支持秸秆禁烧工作，自觉做到秸秆禁烧、保护环境，为建设生态美丽、绿色和谐家园尽自己的一份力量。



“摆摊”反诈

近日，南黎街道曙光社区在梅苑学校门口开展反诈宣传。今年以来，相山区南黎街道持续开展反电信网络诈骗工作，通过辖区LED显示屏、微信群、小喇叭、宣传单等多种形式，就电信网络诈骗的危害性、诈骗的种类以及防范电信网络诈骗常识进行宣传。

■ 摄影 通讯员 惠仿 马柳娟

以租车之名，行诈骗之事！抓！

相山公安经过近两年侦查，相继侦破合同诈骗案件78起，打掉犯罪团伙3个，抓获犯罪嫌疑人35名

■ 记者 邹晨光 通讯员 李海涛

本报讯 6月19日，市汽车租赁协会相关人员专程赶到市公安局相山分局送上一封感谢信，对相山公安连续侦破汽车租赁诈骗案件、为汽车租赁企业挽回重大经济损失给予充分肯定。

近年来，一些不法分子盯上了个体汽车租赁企业，他们打着租车自用的幌子，将租出来的车辆转手抵押变现，或伪造车辆手续出售变现。这类案件给汽车租赁业的个体汽车租赁业主带来重大损失。市公安局相山分局经侦大队闻警而动，成立打击租车诈骗工作专班开展破案攻坚。工作专班经过近两年持续侦查，相继侦破合同诈骗案件78起，打掉犯罪团伙3个，抓获犯罪嫌疑人35名。案件侦办过程中，民警发现大多数被诈骗车辆已辗转抵押或

幌子，将租出来的车辆转手抵押变现，或伪造车辆手续出售变现。这类案件给汽车租赁业的个体汽车租赁业主带来重大损失。市公安局相山分局经侦大队闻警而动，成立打击租车诈骗工作专班开展破案攻坚。工作专班经过近两年持续侦查，相继侦破合同诈骗案件78起，打掉犯罪团伙3个，抓获犯罪嫌疑人35名。案件侦办过程中，民警发现大多数被诈骗车辆已辗转抵押或

售到外地。能否追回被诈骗车辆也是案件是否成功的关键。工作专班两年来奔波在全国各地，行程1万公里，相继追回被诈骗车辆90辆，价值2000万元。

在案件侦办过程中，民警发现个体汽车租赁企业屡屡被诈骗除犯罪嫌疑人作案手法老练等原因外，个体汽车租赁企业对租车行业风险认识不足、防范意识不强、缺乏内控机制也是重要原因。为此，相山分局经侦大队还积极联

系汽车租赁协会，先后三次召开由全区28家个体汽车租赁企业代表参加的恳谈会，通报作案手法，宣传法律法规，培训防范技能，督促建立内防制度，从源头上筑牢租车诈骗防线。

据汽车租赁协会负责人介绍，公安机关坚持打击和防范双管齐下，净化了汽车租赁市场环境，保护了个体汽车租赁企业的合法权益，为全市汽车租赁行业健康有序发展提供了坚实保障。